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Постановка проблеми. Важливим завданням у рос-
линництві для отримання високого врожаю сільсько-
господарських культур, у тому числі зернових і зерно-
бобових, є інтенсивність росту рослини на її початкових 
стадіях розвитку [1, с. 46; 2 с. 79]. 

Насіння високої якості дає можливість забезпечувати 
нормальні ростові процеси рослини, знижувати вплив 
шкідливих організмів, а, отже, підвищувати урожайний 
потенціал культури та якість продукції без додаткових 
енергетичних затрат (добрив, пестицидів тощо) [3, с. 4].

Урожайність сільськогосподарських залежить, 
в першу чергу, від якості посівного матеріалу. У сучас-
ному агропромисловому виробництві високоякісний 
посівний матеріал набуває особливої уваги, оскільки 
майбутній урожай на 30 % залежить від якості насіння [4].

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Відомо, 
що проростання насіння є складним процесом як за 
морфологічними, так і за фізіологічними показниками, 
які формуються під впливом чинників на насінину. Так, 
незначний вплив зовнішніх факторів пригнічує або, 
навпаки, прискорює біохімічні процеси, які впливають 
на формування посівних якостей насіння [5, с. 83; 6]. 

Насіння – це не лише інструмент для збереження 
і розмноження певного ботанічного таксону, але і засіб 
для пристосування до умов вирощування [7].

Головними показниками посівних якостей насіння є, 
безумовно, схожість та енергія проростання. Так, показ-
ник схожості є досить важливим, оскільки його значення 
згідно стандарту забезпечує нормальне проростання 
насіння у польових умовах та формування оптимальної 
густоти рослин. 

Розрізняють поняття лабораторної та польової схо-
жості насіння. Показник польової схожості насіння дещо 
відрізняється від лабораторної, та має менше значення, 
оскільки у лабораторних умовах проростає насіння 
краще, ніж у польових. Це свідчить про вплив ряду фак-
торів, зокрема температури і вологості грунту, строків 
і глибини посіву, рівня агротехніки тощо.

Крім схожості, також визначають енергію проро-
стання – відсоток насінин, які проросли у відповідні строки 
залежно від культури. Визначення даного показника є важ-
ливим, оскільки від нього залежить дружність появи сходів 
у польових умовах, рівномірність їх росту [8].

За даними вчених, всі фактори впливу на проро-
стання насіння можуть викликати значні перетворення 
у фізіолого-біологічних процесах на початкових стадіях 
розвитку насінини. Вони формують такі посівні якості 
насіння, як енергія проростання, схожість, дружність 
і швидкість проростання насіння.

Ці показники впливають на дружність сходів, фор-
мування самої рослини, а також процеси диференціації 
та утворення генеративних органів, а потім – продуктив-
ність посіву в цілому [5, с. 83; 9, с. 16]. 

Насіння зернобобових культур, порівняно із насінням 
зернових, за оптимальних умов живлення, вологозабез-
печення та посухостійкості стає крупним, набираючи від-
повідно більші масу та розмір, формуючи високі посівні 
якості, а, потім, і високоврожайні рослини [2, с. 79; 10 с. 5]. 

Оскільки насіння зернобобових поглинає більше 
вологи, порівняно із зерновими культурами, то характе-
ризується відповідно і вищими посівними якостями. Але 
внаслідок додаткового збільшення вологи у них може 
прискорюватися інтенсивність дихання, викликаючи 
загибель насіння [11, 12].

Мета. Мета досліджень полягала у вивченні особли-
востей формування посівних якостей насіння зернових 
та зернобобових культур.

Матеріали та методика досліджень. Об’єкт дослі-
джень: насіння зернобобових культур – нут звичайний 
(сорт Буджак), чина посівна (сорт Сподіванка), сочевиця 
харчова (сорт Лінза), сочевиця червона (сорт Максим), 
маш (сорт Заратустра); насіння зернових культур – 
ячмінь звичайний ярий (сорт Шедевр), пшениця м’яка 
яра (сорт Барвиста), пшениця тверда яра (сорт Деміра), 
овес посівний плівчастий (сорт Нептун), овес посівний 
голозерний (сорт Скарб України). 
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Дослідження проводили у лабораторних умовах 
шляхом пророщування насіння зернобобових і зернових 
культур у чашках Петрі за загальноприйнятими мето-
диками. Повторність – чотириразова. Досліджували 
показники: енергія проростання (%), лабораторна схо-
жість (%), швидкість проростання (діб), дружність про-
ростання (%), індекс проростання насіння.

Під час закладання досліду, протягом семи діб, кож-
ного дня проводили підрахунок пророслого насіння. 

Швидкість проростання насіння визначали за фор-
мулою Піпера:

Е=n1s1+ n2s2+…+ nmsm / n1+n2+nm ,            (1) 

де: Е – середня швидкість проростання насіння, діб; 
n – кількість пророслих насінин за добу у дні підрахунку; 
m – кінцевий день підрахунку; s – строки проростання.

Показник дружності проростання обчислювали за 
формулою: 

D=B/S,                                    (2)

де: D – дружність проростання, %; В – кінцева схожість 
насіння, %; S – кількість діб проростання [13, с. 57].

Індекс проростання розраховували за 
Walker-Simmons: 

GI=(7n1 + 6n2 + … + 1n7) / 7N,                    (3) 

де: GI – індекс проростання; n1, n2, …, n7 – кількість насі-
нин, пророслих на перший, другий і в наступні дні до 
сьомого дня відповідно; N – загальна кількість насінин 
[14 с. 187; 15; 16]. 

Статистичну обробку результатів досліджень прово-
дили за допомогою кореляційного аналізу [17].

Результати досліджень. За результатами про-
ведених досліджень енергія проростання насіння 
найменшою була у чини посівної, сочевиці червоної, 
ячменю звичайного ярого, пшениці твердої ярої – 88 %. 
Найбільшим значенням даного показника характеризу-
вався маш – 96 %.

Лабораторна схожість найбільшою була у зерно-
бобових: чина посівна і маш – 100 %, а найменшою – 
у сочевиці червоної і вівса посівного плівчастого (97%).

За показником швидкості проростання можна виді-
лити зернобобові культури, зокрема маш, – 2,2 діб, 
а найдовший період проростання насіння спостерігався 
у зернових культур (пшениці м’якої і твердої) – відпо-
відно 3,7 і 3,8 діб. 

Дружність проростання насіння найменшою була 
у зернових культур (ячменю звичайного ярого та пше-
ниці твердої ярої) – 19,2 %. Найбільш дружнім проро-
станням характеризувався маш (33,3 %) із найменшим 
періодом проростання насіння. 

За індексом проростання виділено зернобобові куль-
тури, зокрема маш (0,32) із меншим періодом проростання. 
Найбільше значення досліджуваного показника спостері-
галося у зернових культур – пшениця тверда і м’яка (0,52), 
які мали тривалий період проростання (табл. 1).

За результатами кореляційного аналізу було встанов-
лено взаємозв’язки між досліджуваними показниками. 

Показник швидкості проростання мав тісний зворот-
ній зв’язок із показниками енергії проростання, лабо-
раторної схожості та дружності проростання (r=–0,72… 
–0,81). Індекс проростання також мав зворотній зв’язок 
із даними показниками (r=–0,66…–0,83) та характеризу-
вався прямою сильною залежністю із показником швид-
кості проростання (r=0,99) (табл. 2). 

Показник дружності проростання мав середньої 
сили зв’язок із енергією проростання (r=0,57) і лабо-
раторною схожістю (r=0,47), які також корелювали між 
собою із середньою силою (r=0,58).

Висновки. За середніми даними результатів дослі-
джень було встановлено, що насіння зернобобових 
культур мало вищі показники енергії проростання, 
лабораторної схожості, дружності проростання та нижчі 
показники індексу проростання і швидкості проростання, 
між якими виявлено тісний взаємозв’язок, порівняно із 
насінням зернових культур. 

Таблиця 1
Посівні якості насіння зернобобових і зернових культур

Культура ЕП*, % ЛС*, % Е*, діб D*, % GI*
Зернобобові культури

Нут звичайний 92 98 3,1 32,7 0,43
Чина посівна 88 100 3,1 25,0 0,45

Сочевиця харчова 90 99 3,1 24,8 0,44
Сочевиця червона 88 97 3,1 32,3 0,43

Маш 96 100 2,2 33,3 0,32
середнє 90,8 98,8 2,9 29,6 0,41

Зернові культури
Ячмінь звичайний ярий 88 96 3,5 19,2 0,49

Пшениця тверда яра 88 96 3,8 19,2 0,52
Пшениця м’яка яра 90 98 3,7 19,6 0,52

Овес посівний плівчастий 89 97 3,5 19,6 0,48
Овес посівний голозерний 90 98 3,4 19,6 0,47

середнє 89,0 97,0 3,6 19,4 0,50
*Примітка: ЕП – енергія проростання, ЛС – лабораторна схожість, Е – швидкість проростання, D – дружність 

проростання, GI – індекс проростання.
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Таблиця 2
Кореляційні зв’язки між показниками посівних якостей насіння

Показник Енергія 
проростання

Лабораторна 
схожість

Швидкість 
проростання

Дружність 
проростання

Індекс проростання -0,78 -0,66 0,99 -0,83
Дружність проростання 0,57 0,47 -0,81
Швидкість проростання -0,77 -0,72
Лабораторна схожість 0,58

Відмічено сильну зворотню кореляцію показника 
швидкості проростання та індексу проростання з іншими 
досліджуваними показниками, що свідчить про підви-
щення енергії та дружності проростання, а також схо-
жості насіння за коротшого періоду проростання.

За посівними якостями насіння серед зернобобових 
культур виділено маш, а серед зернових культур – овес 
посівний голозерний.

Перспективою подальших досліджень є вивчення 
впливу посівних якостей насіння на урожайність дослі-
джуваних культур.
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Баган А.В., Шакалій С.М., Юрченко С.О., 
Четверик О.О. Формування посівних якостей 
насіння зернобобових і зернових культур

Мета. Метою досліджень було вивчення закономір-
ностей прояву і формування посівних якостей насіння 
зернобобових і зернових культур. 

Методи. Використовували лабораторні (визначення 
показників посівних якостей насіння) та статистичні 
(обробка результатів досліджень) методи. Матеріалом 
для досліджень були зразки насіння п’яти зернобобо-
вих культур – нут звичайний, чина посівна, сочевиця 
харчова, сочевиця червона і маш; зразки насіння п’яти 
зернових культур – ячмінь звичайний ярий, пшениця 
тверда яра, пшениця м’яка яра, овес посівний плівчас-
тий, овес посівний голозерний. Досліджували наступні 
показники – енергію проростання, лабораторну схо-
жість, швидкість проростання, дружність проростання 
та індекс проростання. Статистична обробка резуль-
татів досліджень включала проведення кореляційного 
аналізу за допомогою програми «Statistiсa» .

Результати. За результатами досліджень найбільша 
енергія проростання насіння відмічена у машу (96 %), 
лабораторна схожість – у чини посівної і машу (100 %). 
Найбільш дружнім проростанням характеризувався також 
маш (33,3 %) із найменшим періодом проростання насіння 
(2,2 доби). За індексом проростання виділено маш (0,32). 
За результатами кореляційного аналізу було встановлено 
тісний зворотній зв’язок показника швидкості проростання 
із показниками енергії проростання, лабораторної схо-
жості та дружності проростання (r=-0,72…-0,81). Індекс 
проростання характеризувався прямою сильною залежні-
стю із показником швидкості проростання (r=0,99).

Висновки. Насіння зернобобових культур мало вищі 
показники енергії проростання, лабораторної схожості, 
дружності проростання та нижчі показники індексу про-
ростання і швидкості проростання, порівняно із насін-
ням зернових культур. За посівними якостями насіння 
серед зернобобових культур виділено маш, а серед зер-
нових культур – овес посівний голозерний.

Ключові слова: енергія проростання, лабораторна 
схожість, швидкість проростання, дружність проро-
стання, індекс проростання. 

Bahan A.V., Shakaliі S.M., Yurchenko S.O., 
Chetveryk О.О. Formation of sowing qualities of legume 
and grain crops seeds

Purpose. The рurpose of the research was to study 
the regularities of manifestation and formation of sowing 
qualities of seeds of legume and grain crops. 
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Methods. Laboratory (determination of indicators 
of seed sowing qualities) and statistical (processing of 
research results) methods were used. The material for 
the research was seed samples of five legume crops – 
chickpea, chickling vetch, lentil, red lentil and mung bean; 
seed samples of five grain crops – spring barley, spring 
durum wheat, spring soft wheat, spring filmy oats, spring 
naked oats. The following parameters were studied: 
germination energy, laboratory germination, germination 
rate, seedling vigour and germination index. Statistical 
processing of the research results included correlation 
analysis using Statistica software.

Results. According to the research results, the highest 
seed germination energy was recorded for mung bean 
(96 %), laboratory germination – for chickling vetch and 
mung bean (100 %). Mung bean was also characterised 

by the highest seedling vigour (33.3 %) with the shortest 
period of seed germination (2.2 days). Mung bean had the 
highest germination index (0.32). The correlation analysis 
revealed a close correlation between the germination rate 
and the germination energy, laboratory germination and 
seedling vigour (r=-0.72...-0.81). The germination index 
was characterised by a direct strong correlation with the 
germination rate (r=0.99).

Conclusions. Legume seeds had higher indicators of 
germination energy, laboratory germination, seedling vigour 
and lower indicators of germination index and germination 
rate compared to grain seeds. In terms of seed quality, 
mung bean was distinguished among legumes, and naked 
oats among grain crops.

Key words: germination energy, laboratory germination, 
germination rate, seedling vigour, germination index.


